
 

 

 

Dezernat, Dienststelle 

I/37 
 

Vorlagen-Nummer 03.03.2023 

 0798/2023 

Beantwortung einer mündlichen Anfrage aus einer früheren Sitzung 

öffentlicher Teil 

Gremium Datum 

Gesundheitsausschuss 07.03.2023 

Ausschuss Allgemeine Verwaltung und Rechtsfragen / Vergabe / In-
ternationales 

13.03.2023 

 

Schriftliche Nachfrage der AfD-Fraktion zu Statistiken der Feuerwehr Köln 

Auf die schriftlichen Nachfragen der AfD-Fraktion im Nachgang zur Sitzung des Gesundheits-
ausschusses am 24.01.2023 nimmt die Verwaltung wie folgt Stellung: 
 
Frage 1: 
Welche Statistiken werden durch die Feuerwehr geführt? 
 
Antwort der Verwaltung: 
Die Feuerwehr Köln führt zu folgenden Themenfeldern Statistiken: 

 Organisation und Aufgaben (z. B. Anzahl von Gerätehäusern, vorhandene Sonderauf-
gaben etc.) 

 Personal und Ausbildung für Hauptamt, Ehrenamt und Jugendfeuerwehr (z. B. Alters-
struktur, Dienstgrade, Geschlechter etc.) 

 Qualifikationen (z. B. Anzahl von Trupp-, Gruppen, Zug- oder Verbandsführenden) 

 Einsätze nach Einsatzstichworten (z. B. für Brandschutz, Technischer Hilfeleistung und 
Rettungsdienst) 

 Fuhrpark (z. B. Anzahl der Fahrzeuge) 
 
Für weitergehende Informationen wird auf die Jahresberichte der Feuerwehr Köln verwiesen. 
 
 
Frage 2: 
Gibt es eine Statistik der Feuerwehr / Rettungskräfte / Polizei / Ordnungsamt, ob und wenn ja 
wie viele Rettungskräfte in ihrem Einsatz behindert worden sind (inkl. Aufschlüsselung der 
verschiedenen Arten der Behinderung / Bedrohung geben)? 
 
Antwort der Verwaltung: 
Die Verwaltung klassifiziert Übergriffe auf Mitarbeiter*innen der Verwaltung nach dem soge-
nannten „Aachener Modell“ und erfasst diese im Zentralen Melde- und Auskunftssystem bei 
Gefährdungen von städtischen Mitarbeitenden im Innen- und Außendient (ZeMAG). Die Über-
griffe werden hierbei in vier Kategorien eingeteilt: 
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Kategorie Definition der Gefährdungslage 

 

0 normale bis kontroverse Gesprächssituation 

1 unangepasstes Sozialverhalten (z. B. distanzloses Verhalten z. B. Duzen) 

verbal aggressives Verhalten (Beleidigungen etc.) 

2 Sachbeschädigung 

Körperliche Gewalt 

Bedrohung 

Nötigung 

3 Einsatz von Waffen, Werkzeugen 

Bombendrohung Amoklauf 

Geiselnahme/Überfall 

 
 
Im Jahr 2022 wurden durch die Feuerwehr Köln folgende Übergriffe erfasst: 
 
Kategorie 1: 

 3 Meldungen von Einsatzkräften der Feuerwehr Köln 
 
Kategorie 2: 

 17 Meldungen von Mitarbeiter*innen der Leistungserbringer im Rettungsdienst (Deut-
sches Rotes Kreuz, Arbeiter-Samariter-Bund, Malteser Hilfsdienst, Johanniter-Unfall-
Hilfe und Fa. Falck) 

 10 Meldungen von Einsatzkräften der Feuerwehr Köln 
 
Kategorie 3: 

 Keine Meldungen der Kategorie 3. 
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